
Stadt Lingen (Ems) Nr. 9 
Ortsrat Brögbern 
 
 
 

Niederschrift 
 

 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 

vom 1. Dezember 2005 
 

 
Anwesend sind 
 
 
Ortsbürgermeister: 

Martin  Körbe  
 
stellv. Ortsbürgermeister: 

Hans-Joachim  Döbler  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Gregor  Dust  
Thomas  Enderling  
Martin  Reker  
Karl-Heinz  Schipper (ab 17.20 Uhr) 
Gregor  Sperver  
Wolfgang  Talle  
Alois  Thien  
Hermann-Otto  Wiegmann  
 

Es fehlten (Mitglieder): 
Ludger  Ströer  

 
Es fehlten (nichtstimmberechtigte Mitglieder): 

Kornelia  Kölker  
               Bernhard  Teschke  
Protokollführer: 

Johannes  Küthe  
 
 
 
 
 
 
 
Beginn: 16:30 Uhr    
Ende:   17:30 Uhr 
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Tagesordnung 

 
TOP Betreff 
   

1.  Begrüßung und Feststellung 
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

   
2.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates 

Brögbern vom 11.10.2005 
   

3.  Bericht der Verwaltung 
   

3. 1 Ausbau der Straße Im Holz 
   

3. 2 Flurbereinigung Lingen-Nord 
   

3. 3 Nahversorgung im Ortsteil Brögbern 
   

3. 4 Straßenbenennung für das Baugebiet "Am Tankfeld" 
   

3. 5 Dollhoffstraße 
   

3. 6 Lenzstraße 
   

3. 7 Volkstrauertag 
   

4.  Gewährung von Zuschüssen 
a) Förderverein Grundschule Brögbern e.V. für die Vereinsarbeit im Jahr 
2005 
b) Kolpingfamilie Brögbern für die Vereinsarbeit im Jahr 2005 
c) kath. Kirchengemeinde St. Marien für das Büchereiwesen 
d) ev.-luth. Christuskirchengemeinde für das Büchereiwesen 

   
5.  Anfragen und Anregungen 

   
5. 1 Antragstellungen 

   
5. 2 Jahreskalender 

   
5. 3 Kreuzungsbereich Feldhuhnweg/Am Kindergarten 

   
5. 4 Übungsgebäude "Lustige Musikanten" 

   
5. 5 Parkende Fahrzeuge 

   
5. 6 Jugendförderpreis 

   
5. 7 Fahrradkurier 
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5. 8 Treffen der Arbeitsgruppe 

   
6.  Einwohnerfragestunde 

   
6. 1 Hannoveranersiedlung 

   
6. 2 Straßennamen 
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TOP 1  Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 
Ortsbürgermeister Körbe eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern, 
Duisenburger Straße, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden. An-
schließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungen zur Tagesordnung nahm der Ortsrat nicht vor. 
 
  
TOP 2  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung 

des Ortsrates Brögbern vom 11.10.2005 
 
Der Ortsrat genehmigte bei zwei Enthaltungen wegen Abwesenheit die Niederschrift 
über die Sitzung vom 11.10.2005. 
 
  
TOP 3  Bericht der Verwaltung 
 
Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.  
 
  
TOP 3 1 Ausbau der Straße Im Holz 
 
Der Ausbauplan für die Straße Im Holz wird voraussichtlich ca. Ende Januar 2006 
fertiggestellt werden. Nach Fertigstellung wird dann über den Ausbauplan beraten 
werden können.  
 
  
TOP 3 2 Flurbereinigung Lingen-Nord 
 
Ortsbürgermeister Körbe wies auf die große Chance dieses Flurbereinigungsverfah-
rens hin, zahlreiche Wirtschaftswege und Gewässer instand zu setzen. Dabei sollte 
nicht vergessen werden, dass in einigen Gemeinden in der Umgebung Lingens bei 
Instandsetzungsarbeiten an Wirtschaftswegen Erschließungsbeiträge abgerechnet 
werden. Auch stellte Herr Körbe für den Ortsrat fest, dass in einigen Bereichen des 
Flurbereinigungsgebietes dringender Sanierungsbedarf an den Wirtschaftswegen be-
stehe.  
 
  
TOP 3 3 Nahversorgung im Ortsteil Brögbern 
 
Nachdem die Wallhecke zurückgeschnitten wurde, kann nun das Werbeschild aufge-
stellt werden. Seitens der Wirtschaftsförderung ist das Schild in Auftrag gegeben 
worden.  
Ortsbürgermeister Körbe erklärte, dass nach Aufstellen des Schildes noch ein Pres-
setermin erfolgen werde. 
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TOP 3 4 Straßenbenennung für das Baugebiet "Am Tankfeld" 
 
Der Rat der Stadt Lingen (Ems) hat am 16.11.2005 den Vorschlag des Ortsrates 
Brögbern bestätigt, so dass die nördlichste Erschließungsstraße Bürgermeister-  
Niemann-Straße heißen soll. 
 
 
  
TOP 3 5 Dollhoffstraße 
 
Zu dem Vorschlag aus der letzten Sitzung, den Rad- bzw. Gehweg an der Dollhoff-
straße zu markieren, erklärte Herr Küthe, dass ein direkter Hinweis an die Eltern we-
gen des Fehlverhaltens hilfreicher sei als Markierungen aufzubringen. Die Eltern soll-
ten auf die hierdurch entstehenden Gefahren hingewiesen werden. Seitens der Orts-
ratsmitglieder wurde der Vorschlag gemacht, diesen Bereich in die 30km/h-Zone mit 
einzubeziehen. Aus Verkehrssicherheitsgründen sollte der Bereich der 30er-Zone bis 
vorne an die Ortsverwaltung verlängert werden. 
 
  
TOP 3 6 Lenzstraße 
 
Zur Nachfrage aus der letzten Sitzung berichtete Herr Küthe, dass durch den Boden-
kulturzweckverband in Teilbereichen der Lenzstraße eine Oberflächenbehandlung 
vorgenommen wurde. Sollten zukünftig weitere finanzielle Mittel zur Verfügung ste-
hen, könnten weitere Maßnahmen erfolgen.  
 
Seitens des Ortsrates wurde festgestellt, dass die Maßnahmen insgesamt nicht aus-
reichend sind, vor allen Dingen was den Bereich ab Ende der Wohnbebauung Rich-
tung Raffinerie betrifft. Ortsbürgermeister Körbe erklärte, dass die Bedeutung dieses 
Weges weitergehender sei als ein reiner Wirtschaftsweg (Weg zur ERE usw.). 
 
  
TOP 3 7 Volkstrauertag 
 
Herr Reker berichtete über die beeindruckende Ansprache von Ortsbürgermeister 
Körbe anlässlich der diesjährigen Veranstaltung zum Volkstrauertag.  
 
  
TOP 4  Gewährung von Zuschüssen 

a) Förderverein Grundschule Brögbern e.V. für die Vereinsar-
beit im Jahr 2005 
b) Kolpingfamilie Brögbern für die Vereinsarbeit im Jahr 2005 
c) kath. Kirchengemeinde St. Marien für das Büchereiwesen 
d) ev.-luth. Christuskirchengemeinde für das Büchereiwesen 

 
Zu a) 
Nach Vortrag durch Ortsbürgermeister Körbe stellte der Ortsrat einstimmig 200,00 € 
für die Vereinsarbeit des Fördervereins Grundschule Brögbern e.V. zur Verfügung. 
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Zu b) 
Ohne Aussprache stellte der Ortsrat einstimmig 120,00 € für die Vereinsarbeit der 
Kolpingfamilie Brögbern zur Verfügung. 
 
zu c) 
Ortsbürgermeister Körbe berichtete über den Antrag der kath. öffentlichen Bücherei 
St. Marien sowie das in diesem Jahr durchgeführte 75-jährige Jubiläum. Insbesonde-
re ging er auf den Bedarf zur Aufstockung des Bestandes ein, den Herr Talle bestä-
tigte. Nach Hinweis von Herrn Döbler auf die Verwendung gebrauchter Bücher be-
richtete Herr Talle, dass bei der Kirchengemeinde Trinitatis ein regelmäßiger Bü-
cherbasar durchgeführt werde. 
 
Anschließend beschloss der Ortsrat einstimmig, dass in diesem Jahr ein einmaliger 
Zuschuss von 600,00 € gewährt werden soll. 
 
Zu d) 
Ohne Aussprache stellte der Ortsrat einstimmig 200,00 € zur Verfügung. 
 
  
TOP 5  Anfragen und Anregungen 
 
TOP 5 1 Antragstellungen 
 
Herr Dust stellte fest, dass seitens der Vereine die Förderanträge erst sehr spät im 
Laufe eines Jahres gestellt werden. Er sprach sich dafür aus, einen entsprechenden 
Hinweis zu geben, dass die Anträge rechtzeitiger gestellt werden. 
 
  
TOP 5 2 Jahreskalender 
 
Auf Frage von Herrn Dust berichtete Herr Talle, dass die Jahreskalender voraussicht-
lich in der 49. Kalenderwoche fertiggestellt werden. 
 
Ortsbürgermeister Körbe ergänzte, dass es regelmäßig eine positive Resonanz auf 
die Jahreskalender gebe. Auch sei mit dem Jahreskalender viel Arbeit verbunden. Er 
sprach deswegen im Namen des Ortsrates insbesondere Herrn Talle seinen Dank für 
die geleistete Arbeit aus. Auch erklärte Herr Körbe, dass man froh sein könne, dass 
es in heutigen Zeiten noch Sponsoren gebe, die den Jahreskalender finanzieren. 
Dies sei insbesondere beachtlich bei einem Gesamtkostenumfang von über 3.000,00 
€. Auch sei festzustellen, dass der Jahreskalender wie bisher kostenlos bleibe. Einig 
waren sich die Ortsratsmitglieder, dass eine umgehende Verteilung e rfolgen soll. 
  
TOP 5 3 Kreuzungsbereich Feldhuhnweg/Am Kindergarten 
 
Herr Wiegmann sprach an, dass es sich hierbei um einen Gefahrenpunkt handele. Er 
bat um Klärung, wie durch eine Beschilderung der Gefahrenbereich entschärft wer-
den könne. Herr Körbe erklärte, dass auch die 30 km/h-Zone nach vorne erweitert 
werden könne. Bauliche Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung und Entschärfung sei-
en nur schwer umsetzbar. Er sprach sich dafür aus, einen Ortstermin mit dem FD 
Recht und Ordnung durchzuführen, um Verbesserungsmaßnahmen zu klären. 
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TOP 5 4 Übungsgebäude "Lustige Musikanten" 
 
Auf Frage von Herrn Wiegmann stellte Ortsbürgermeister Körbe fest, dass mit der 
voraussichtlichen Bereitstellung von Haushaltsmitteln für den Neubau des Übungs-
gebäudes der "Lustigen Musikanten" ein erstes Signal gesetzt worden sei. Es seien 
dabei jeweils 20.000,00 € für die Haushaltsjahre 2007 und 2008 vorgesehen. Seitens 
des Musikvereins müssten jetzt die notwendigen weiteren Schritte eingeleitet wer-
den. Auch wies Herr Körbe auf die Bemühungen des Musikvereins hin, zu Eigenmit-
teln zu kommen. Die weiteren notwendigen Förderanträge müssten noch gestellt 
werden. Der Musikverein sei über die derzeitige Situation informiert und müsse nun 
von sich aus aktiv werden.  
 
Herr Wiegmann und Herr Körbe sprachen sich dann dafür aus, dass über die not-
wendige Grundstücksbereitstellung verwaltungsseitig mit dem Eigentümer verhandelt 
werden müsse.  
 
  
TOP 5 5 Parkende Fahrzeuge 
 
Herr Talle berichtete über zahlreiche Fahrzeuge, die von Insassen der Justizvoll-
zugsanstalt am Grenzweg abgestellt werden. Es seien vor kurzem 31 parkende 
Fahrzeuge gezählt worden. Er sprach auch die Parkplatzsituation auf dem Gelände 
der JVA an. Der FD Recht und Ordnung wurde um Klärung des Sachstandes gebe-
ten. 
 
  
TOP 5 6 Jugendförderpreis 
 
Herr Talle berichtete über eine Jugendgruppe der ev.-luth. Christuskirchengemeinde, 
die einen 2. Platz beim Jugendförderpreis erhalten habe. Eine Ehrung sei durch den 
Ministerpräsidenten des Landes Niedersachsen vorgenommen worden. 
 
  
TOP 5 7 Fahrradkurier 
 
Herr Talle berichtete, dass er die Einladung zu dieser Sitzung zu spät erhalten habe. 
Er bat um Klärung mit dem Fahrradkurier, ob es Probleme bei der Verteilung der 
Ratspost gebe. 
 
  
TOP 5 8 Treffen der Arbeitsgruppe 
 
Ortsbürgermeister Körbe regte an, dass sich die zuständige Arbeitsgruppe wegen 
verschiedener Maßnahmen treffen möge. U.a. sprach er hierzu die Ausleuchtung der 
Flächen beim Heimathaus an. Auch ging er auf den Standort einer Buswartehalle am 
Parkplatz bei der Feuerwehr ein. Weiterhin wurden auch eine Ortstafel (Infostand) 
sowie die Sitzbank an der Straße Am Tankfeld angesprochen. Die zuständige Ar-
beitsgruppe sollte sich u.A. mit diesen Themen befassen. 
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TOP 6  Einwohnerfragestunde 
 
TOP 6 1 Hannoveranersiedlung 
 
Ein Einwohner sprach Probleme beim Auffinden der Straßen in der Hannoveraner-
siedlung an. Insbesondere Fahrer von Rettungswagen würden z.B. die Heinrich-Voß-
Straße nicht schnell genug auffinden. Er schlug vor, einen Hinweis auf die Heinrich-
Voss-Straße am Straßennamen "Krögers Kamp" anzubringen.  
 
Ortsbürgermeister Körbe entgegnete, dass die Rettungsdienste über die Straßenfüh-
rung und die Abbindung der Niedersachsenstraße informiert seien. Insgesamt seien 
wegen der Abbindung der Niedersachsenstraße 32 Infoschreiben an verschiedene 
Institutionen, Einrichtungen, Rettungsdienste usw. versandt worden. 
 
  
TOP 6 2 Straßennamen 
 
Ein Einwohner beklagte, dass es im Ortsteil Brögbern zu viele Straßenbezeichnun-
gen gebe. Er schlug vor, Bereiche zusammenzufassen und insgesamt weniger Na-
men zu vergeben.  
Ortsbürgermeister Körbe erläuterte die Situation und stellte fest, dass es sinnvoll sei, 
aufgrund der besseren Auffindbarkeit einzelne Straßen auch jeweils mit einer eige-
nen Straßenbezeichnung zu versehen. Dieses sei bürgerfreundlich und gerade für 
Ortsunkundige notwendig. 
 
  
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung. 
 
 
 
____________________  ____________________  
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in 




